

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора, руководителя отделения психосоматических расстройств ФГБУ "НМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава России Л.В.Ромасенко на автореферат диссертации Кукшиной Анастасии Алексеевны на тему «Система психодиагностики и психокоррекции в медицинской реабилитации пациентов с нарушениями двигательных функций», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.03.11 – «Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия».

Цель, задачи исследования, общая ее методология, научная новизна и теоретическая значимость, как следует из автореферата диссертации А.А.Кукшиной сформулированы адекватно требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора медицинских наук. На основании полученных результатов исследования сформулированы выводы и практические рекомендации для врачей-психотерапевтов и медицинских психологов, участвующих в психореабилитации пациентов с нарушениями двигательных функций.

В результате проведенного исследования разработана система мероприятий, включение которой в курс реабилитации пациентов с нарушениями двигательных функций, оптимизирует процессы психодиагностики и психокоррекции и создает условия для реализации дифференцированного подхода к работе медицинских психологов и психотерапевтов в рамках мультидисциплинарной бригады.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования бесспорна. Автором впервые обоснована методология оценки качества жизни пациентов с позиции контрастного ранжирования, что позволяет использовать опросник «SF-36» без обращения к нормативным показателям. Для этой цели автором предложено соответствующее программное обеспечение. Впервые в работе представлена валидизация

русскоязычной версии «Шкалы Тампа» и показаны ее психодиагностические возможности в работе с пациентами с нарушениями двигательных функций. В результате проведенного исследования предложен новый системный подход, основанный на необходимости последовательного и преемственного проведения всех этапов психореабилитации: первичной психодиагностической сессии с анализом и обсуждением с пациентами заполненных ими опросников; групповых психокоррекционных занятий и индивидуальных сессий полимодальной психотерапии.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов подтверждается достаточным количеством проанализированных клинических наблюдений, современными методами их статистической обработки, тщательным оформлением всех надлежащих разделов диссертации, объемом и уровнем печатных работ по результатам диссертационной работы, представленностью результатов исследования на конгрессах различного уровня.

Личный вклад автора заключается в разработке концепции исследования, постановке цели и задач, участии в наборе клинического материала, обработке и интерпретации полученных данных на всех этапах исследования, оформлении диссертации, написании выводов и практических рекомендаций.

Результаты исследования имеют высокую теоретическую и практическую значимость и могут быть успешно внедрены в клиническую работу стационаров, амбулаторно-поликлинических и санаторно-курортных учреждений, способствуя улучшению оказания психолого-психотерапевтической помощи пациентам с нарушениями двигательных функций.

Таким образом, диссертационное исследование Кукшиной А.А. «Система психодиагностики и психокоррекции в медицинской реабилитации пациентов с нарушениями двигательных функций», как следует из основных положений автореферата диссертации, является законченным научным

трудом, который решает актуальную проблему медицинской реабилитации – создание системы психодиагностики и психокоррекции для пациентов с нарушениями двигательных функций различной этиологии.

Научная и практическая значимость работы и ее высокий методический уровень позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Кукшиной А.А. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. (с изменениями постановления Правительства от 21 апреля 2016 года № 335 и от 2 августа 2016 года № 748 «О внесении изменений в Постановление о присуждении ученых степеней»), а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.11 - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Руководитель отделения психосоматических расстройств  
ФГБУ "НМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

Л.В. Ромасенко



119991, Москва, Кропоткинский пер. 23, тел.8-495-637-22-75

e-mail: [center@serbsky.ru](mailto:center@serbsky.ru)